

“献礼工程”？安全存忧？收费偏高？

青岛胶州湾大桥未完工先通车引发系列质疑

□新华社记者 马扬 苏万明 吴晓颖 朱薇

世界最长跨海大桥——青岛胶州湾大桥运行仅仅一周，就因其自身存在的诸多疑点在网络上持续引发关注，网民质疑声不断。

带着网民有关胶州湾大桥“是否献礼工程”、“有没有安全隐患”和“收费是否偏高”等三点质疑，记者采访了青岛有关政府官员以及有关桥梁工程专家、社会学者，听取并记录了他们各自的观点和看法。



7月5日，工人在进行护栏线形调整施工。新华社记者 李紫恒 摄

质疑一 未完工先通车， 是否为追求“献礼”？

6月30日，当很多青岛市民在建党90周年纪念日前一天，驱车驶上刚举行完通车仪式的胶州湾大桥时却发现，一些工人还在进行大桥施工的“扫尾”工作，这座桥上很多螺丝还没有拧紧，甚至有些地方还没有安装隔离护栏，一些照明设施也没安装到位。

【网友声音】如此世界分量的跨海大桥，竟选择未完工先通车，这样做究竟是为了啥？很多网友质疑：未完工先通车，这是不是为了给建党纪念献礼而搞的“献礼工程”？

网友“眼睛亮亮”：这也太草率了吧，胶州湾大桥提前通车又是一个领导拍脑袋的决定？难道为了配合领导搞仪式、宣传政绩、赶着献礼的“时间表”，就可以毫无科学依据地乱定工期，将没完工的工程当完工的使？

【官方回应】青岛胶州湾大桥交工验收委员会专家组成员、青岛市交通工程质量监督站副站长李建生：工程整体质量符合技术规范评定标准及设计要求，具备通车条件。大桥交工验收通车运营两年后，可以进行竣工验收，这两年时间，对一些附属工程遗留问题进行不断完善，是任务之一。

【学者观点】吉林省社会科学院哲学所副研究员黎韵：“献礼工程”如果是建立在科学、安全、实事求是的基础上，并不是坏事。“献礼工程”好不好关键是要看百姓究竟是否放心，只有让百姓放心，才能得民心，才能让百姓感觉政府在办实事。虚荣心每个人都有，但政府不应因此忘了自己的真正责任，那就是首先是要把“工程”本身做好、做实，让人民真正满意。能做到这样，才是真正的“献礼”而不至于成为“献丑”。

质疑二 “先天不足”会不会留下安全隐患？

据交警部门粗略估计，胶州湾大桥和隧道开通6天来，青岛市区约增加10万车次，每天增加量过万。但松动的螺丝、短缺的护栏，尤其是急需安装的数万盏LED灯的缺位，这种似乎“先天不足”的状况还是引发了不少人关于行车安全的担忧。

【网友声音】网友“wg”：如果连重大工程项目都能出现实际未完工却宣布通车的事，那整个工程的质量和安全又如何令人信服？这种漠视百姓生命安全、不负责任的浮夸作风在官场蔓延，让民众寒心呐。

网友“海底螃蟹”：连灯这样基本的设施都没有，大桥就通车了，夜间行车掉进海

里怎么办？

【官方回应】胶州湾大桥总工程师邵新鹏：大桥护栏没有安装完整，螺丝没有拧紧，这些附属设施现状并不影响主体工程和大桥通车。首先，根据交通运输部《公路工程交(竣)工验收管理办法》等有关规定，已经交工验收的高速公路，允许护栏、隔离栅等附属工程在通车后一段时间内继续施工完善；其次，护栏起主要受力作用的是立柱，横栏多数螺丝暂未上紧，但不影响大局，还因为部分护栏线形仍需要调整，之后不久就将全部加固。

【学者观点】中国工程院外籍院士、美

国国家工程院院士邓文中：由于没有到现场，具体情况不好评价。但按国际惯例来说，在附属设施没有完成的情况下，大桥能否通车关键是看有无安全隐患，没有安全隐患时大桥才能提前通车。

黎韵：哪个人不希望自己家人出行平安？既然还在施工，就说明还没完工，没完工就不能让人放心。基本完成和完成不是一回事，在这座大桥上，每一个螺丝钉都很重要。是否存在安全隐患，最终要用数据和事实来说话，面对公众的质疑，政府首先应反思自己的行为，把相应的工作完善，而不是忙着解释和反驳。

质疑三 大桥收费是否偏高？

根据官方公布，胶州湾大桥总投资147.92亿元，目前通行票价最低为小车50元，胶州湾隧道通行票价最低为小车30元。平均每公里超过1元钱的收费引发了收费偏高的质疑。

【网友声音】网友“抱红萝卜的猫”：胶州湾大桥恐怕是全国收费最贵的大桥，而且是不能办理年票，不合理。路桥成了“摇钱树”、“敛财工具”，政府部门人为增加了公民的出行成本。按每车次50元的收费标准，在黄岛居住的市民前往青岛上班，每天往返车费就达

100元，每月花费需两三千元，实在不低。

【官方回应】青岛市物价局局长宋力：大桥的收费标准已得到山东省物价局和交通运输厅的批准，其收费标准是有依据的，这一标准并非全国最高。从横向比较看，目前国内建成的大桥主要有杭州湾大桥、苏通大桥等，其中杭州湾大桥主长35.67公里，一类车收费为每车次80元。而胶州湾大桥全长36.48公里，每车次收费50元。这座大桥是企业投资建设、经营管理的经营性公路，其规定收费标准已经让利于民

了。根据各种测算，胶州湾大桥目前的收费标准已经很低了，再低可能就要亏本了。

【学者观点】黎韵：百姓是纳税人，对自己的钱的用途是有知情权的，我的钱被收的究竟合不合理？花在了哪儿？都应让老百姓心里有数。近年来，我国曝光的很多路桥乱收费现象都是事实，这也加重了广大百姓对大桥收费标准的质疑，公共交通首先应该是国家投入，而不应由个人买单。对于收费标准的制定，政府应本着公开、透明的原则，让老百姓心里更加清楚有数。



1. 权威、专业、及时、准确，洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃取本地、国内外、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。

2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

定制方法 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。
联通用户发送短信712到10655885订阅，3元/月。不收GPRS流量费。